

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy  
Máxima a la sombra . . . 20.6  
Mínima durante la noche. 9.6  
Humedad relativa . . . 2.7  
Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.  
Provincias, trimestre . . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 7045 ALICANTE Lunes 30 de Octubre de 1933

BODA POR INTERES

Firmas de EL LUCHADOR

HORAS CRITICAS

## La candidatura monárquica

Se ha dado ya estado público a la candidatura monárquica, caciquil y clerical, elaborada confidencialmente en las sacristías. Figuran en ella, entre otros espectros del pasado, don Manuel Senante quien, con barbas y todo, debe representar en ese conglomerado, el Altar; el señor Albeola, el Trono; el señor Hernández, la Propiedad; y el pollo Canalejas, la Familia. ¡Buena está la familia!

Hace falta cierta desfachatez para lanzar al público esa lista de nombres unidos tan solo por un bajo interés electoral, pero separados por todo lo demás: por ideas políticas, sociales y religiosas, y hasta por principios de moralidad pública y privada. El plico es horroroso; el cótel, con una gran chorrada de agua bendita, no lo va a poder soportar el paladar alicantino. Esa coalición constituye un agravio para nuestro pueblo por lo que tiene de monárquica y clerical; una amenaza, por lo que encierra de plutocrática y caciquil; una burla por la hipocresía de la amalgama y la insinceridad que representa la ausencia de un ideal común.

Sorprenderá a algunos ver en esa lista a don Joaquín Chapaprieta, digno de mejor compañía, pero a quien no desviaremos nosotros de las que él se busque. Creíamos sincera su adhesión a la República y dispuesto a seguir la ruta alibista hacia el lerrouxismo, aunque quizás le habría detenido en ella el recuerdo amargo de cierta travesura electoral. Posiblemente estábamos equivocados. Ahora se alia con los abortadores ciberiales, con los que quieren cambiar el régimen perturbando la economía nacional y hacer la revolución a hisopazos. Si algo podía reprecisar en nuestra provincia el señor Chapaprieta era el tránsito de las fuerzas liberales y socialmente conservadoras a la legalidad republicana. Aliado con la gente que sueña con cruzadas medievales y con fascistas alfonosinos sin otra preocupación ni otra posibilidad que la del estrépito y el escorrión, su posición es de una falsedad sublime. No le darán sus votos quienes combatieron con intrepidez y grosor su obra de gobierno, aliados hoy en esa candidatura que es un timo para las conciencias y los bolsillos. Pero si triunfaran sus asociados en la aventura, ¡buen porvenir les espera a las fuerzas políticas y sociales que puedan seguir al señor Chapaprieta! Hijo del pueblo, elevado por su propio esfuerzo, luchador contra el caciquismo, se une ahora a lo más viejo y vil del caciquismo

provincial, simbolizado por el feudalismo de Torres Sala. Es tal la enormidad de esa conjunción que estamos seguros de que el señor Chapaprieta no es capaz de decir con claridad y sinceridad cuales son sus ideas políticas y sociales, cual será su posición parlamentaria ante las leyes laicas y las cuestiones económicas que hayan de ser debatidas en las Cortes. Claro que callar esos extremos equivale a engañar a las beatas y sacristanas cuyos votos solicita. Pero esa candidatura se basa en el engaño mútuo. Solo existe acuerdo absoluto entre los candidatos para engañar mancomunadamente al pueblo.

Otro republicano aunque reciente y por lo visto transitorio figura en la lista: el señor Martínez Arenas persona destacada del partido que acaudilla el señor Maura, del que habrá tenido que separarse para unirse a su suerte —poca, por cierto— a la de los monárquicos. El señor Senante que, hace años, aseguraba en el Siglo Futuro que Maura, padre, era una especie de enviado de Satán en la Tierra, un liberalote, un impío, ¡qué pensará de la compañía de ese correligionario de Maura chico, cuyo gobierno se perpetró la quema de los conventos?

Nada decimos del duquesito de Canalejas, doncel infortunado a quien la República ha quebrado la carrera política. ¡Qué le vamos a hacer! Desde el cambio de régimen el duquesito lleva marcha atrás. Nada podemos hacer para evitarlo. En la provincia tratará de explotar el recuerdo de la fuerza política de su padre, pero suponemos que se guardará de repetir aquellos magníficos discursos anticlericales que le sirvieron para crearla.

Mas podíamos decir de esa indecible amalgama derechista, monárquica y clerical. Por mucha que sea la división —que lamentamos— de las izquierdas, esa candidatura no puede encontrar simpatía, eco ni votos en esta provincia liberal, republicana, anticlerical, progresiva. Es, sin embargo, un peligro. Peligro, principalmente, para las derechas a las que el pueblo alicantino no perdona la burla que se quiere hacer de él, el intento de resucitar lo que estaba muerto. Y peligro grande, sobre todo, para la tranquilidad de la provincia, por lo que esa candidatura tiene de provocación que Alicante no está dispuesto a tolerar. Torpe será quien no vea en ella un reto y una excitación a la violencia.

## Las elecciones del fascismo

Por J. DIAZ FERNANDEZ

Deben pensar las izquierdas que si las elecciones de Abril de 1931 fueran las elecciones de la República, las de noviembre de 1933, pueden ser las del fascismo. Todo dependerá de las condiciones en que actúen, de los pactos que celebren, de la extensión e intensidad de su propaganda. Hasta ahora, los síntomas no nos permiten poner gran optimismo en la lucha. La disgregación de algunos partidos republicanos es una realidad y es más peligrosa porque ocurre en el momento más crítico. Si no tuviéramos delante una campaña electoral, estas crisis no serían demasiado alarmantes. Es lógico que las sufran organizaciones recién hechas, dentro de las cuales fructifica una masa política sin cristalizar todavía, que busca fatalmente su acomodo natural en el seno de los partidos. Pero estas elecciones sobrevienen —no nos engañemos— sin que la obra de la República haya fructificado. Las grandes reformas del régimen no tienen todavía raíces en la opinión ni se encuentra en trance ejecutivo. Hubieran necesitado una gestión más prolongada del mismo gobierno y las mismas Cortes. La reforma agraria, no se ha llevado a cabo. El laicismo no ha tenido su pleno desarrollo. La transformación del ejército y de la burocracia son ideas apenas esbozadas.

Está, pues, por hacer la llamada —aquí un poco hiperbólicamente— revolución democrática, que era, en síntesis, lo que se proponía el movimiento triunfante del 14 de abril, que este se haya frustrado es quizá culpa de todos: de la excesiva contemporalización de las izquierdas; de las filtraciones derechistas que ha sufrido el régimen, apenas nacido; del largo proceso de descomposición política que significó la dictadura, el cual neutralizó el espíritu revolucionario con ese quimérico amor al liberalismo y a la ley cuyo fracaso constituye todo el fracaso de la democracia. Y, por encima de todas estas razones, la razón, a mi parecer esencial: la tradición antirrevolucionaria de nuestro pueblo, nacida de surdial egocentrismo. Pero estos no son los momentos de examinar la historia de ayer. Son los de evitar la historia de mañana. Porque el fascismo tiene su origen en las derrotas de la democracia y la democracia, en nuestro país, se ha ensayado del mismo modo insensato que en Alemania. Es posible que en España se haya hecho menos y que en un plazo más corto los reaccionarios hayan andado más. El mecanismo del Estado español no es tan complicado, ni las circunstancias históricas son tan complejas o intrincadas. No podrá negarse, sin embargo, que las fuerzas que pugnan contra la República aquí, no son las mismas que coincidieron contra la democracia alemana y que no las anima el mismo espíritu y hasta la misma doctrina. La doctrina de la violencia en el Poder; de la democracia, en la oposición.

Lo típico del fascismo es que utiliza los resortes y los medios de la democracia liberal para ascender a los puestos representativos del Estado. Una elección es la coyuntura más propicia para este reverdecimiento del nacionalismo, que se presenta encuadrado en estructuras políticas variadísimas como las que observamos en el panorama electoral de hoy. Juega también aquí el tópico del antimarxismo, que en España es una falsedad ingente, porque aquí no se ha gobernado en marxista, ni han predominado en las instituciones los hombres y las ideas de Marx. Pero este tópico es fácilmente digerible en las zonas de la burguesía y de las clases medias, que sin hábitos políticos, atienden solo a fenómenos aparentes interpretados con habilidad por las fuerzas reaccionarias. El colorido de esta popaganda se encuentra en un recrudescimiento de marxismo que no hubieran sentido ni siquiera aquellos partidos obreros que, como el socialista, aceptan integralmente el dogma del materialismo histórico.

De este modo, las izquierdas de la República se encuentran con un problema planteado prematuramente, el del marxismo, mientras se abandona el que estaba a punto y en sazón de resolver: el de la transformación democrática del Estado. Ya se yo que estas elecciones no des-

embarcarán en el terrible dilema que dentro de algunos años será común a todos los países y todos los regimenes: Estado fascista o Estado socialista. Pero en el sufragio que se aproxima pueden decidirse la entrada imperiosa en la vida normal de la República de un fascismo disfrazado que crecerá dentro de las instituciones hasta devorarnos, incurable y silencioso como un cáncer. El nacional-socialismo alemán nació de siete indocumentados en un café de Munich; el fascismo italiano fue predicado primero, entre la indiferencia irónica de los políticos, por un periodista aventurero de Milán; la dictadura policia-corporativa de Portugal salió de las meditaciones sombrías de un oscuro profesor de Coimbra. No importa que en España a estas horas el fascismo sea un pensamiento confuso, invertebrado, hasta pintoresco, que se agita en las columnas de tal o cual periódico o destila mala literatura en una revista aristocrática. Las fuerzas que empujaron a Hitler, a Mussolini y a Oliveira Salazar —la alta industria, los terratenientes, los curas— existen aquí y se congregan en candidaturas heterogéneas para ganar la batalla a la República con sus propias armas. Es absolutamente estúpido reírse del fascismo, como lo es exhibir ejemplos de la Revolución francesa para examinar el instante actual de España. Para impedir el acceso del fascismo a la República sería preciso derrotarle en estas elecciones, y en las próximas y en las que vendrán sucesivamente. Realizar la revolución democrática, todavía inédita. Ejercer la dictadura revolucionaria contra las oligarquías supervivientes. ¡Harán esto los republicanos? Aún es tiempo para recuperar el poder y el Parlamento. Frente único contra el fascismo latente, en vez de ensayos parciales de puritanismo ideológico. De ningún modo coaliciones, ahora criminales, con los partidos antirrepublicanos. Una táctica distinta permitirá que, poco a poco, o quizá antes de lo que muchos se figuran, la República pase a manos de sus propios enemigos.

J. DIAZ FERNANDEZ  
(Prohibida la reproducción).

## Vida Escolar

TRES DIAS DE VACACIONES

En los centros docentes de esta capital no habrá clase durante los días 30 y 31 con motivo del traslado de los restos de Blasco Ibañez y el día 1 de noviembre que marca el calendario escolar.

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

## Partido Republicano Radical Socialista Independiente Convocatoria para antevotación de candidatos a diputados

Las organizaciones de todos los pueblos de la provincia nombrarán Delegado y Subdelegado que asistan y actúen en la Asamblea que se celebrará el día 1 de noviembre próximo a las diez de la mañana, en el Teatro Orfeón (Calle de Gerona) de esta capital, para la antevotación de los candidatos del partido que han de integrar el cartel de Frente de Izquierdas en la cercana contienda electoral.

LA COMISION ORGANIZADORA

CIRCUNSCRIPCION DE LA CAPITAL

Por la presente se convoca a todos los afiliados de esta Agrupación, para que el día 31 del actual mes concurrirán a las diez de la noche en primera convocatoria y a las diez y treinta en la segunda, concurrirán a la Asamblea general extraordinaria que tendrá lugar en el Circolo de la Plaza 14 de Abril núm. 6, en la que se tratarán los asuntos siguientes:

- Primero. — Posición de la Agrupación antes las Elecciones generales y gestión de la Comisión Electoral.
- Segundo. — Orden del día de la Asamblea Provincial.
- Tercero. — Nombramiento de Delegado y Subdelegado.
- Cuarto. — Designación y número de candidatos.
- Quinto. — Ruegos y preguntas.

Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia de todos los afiliados.

Alicante, 30 octubre de 1933.  
El Secretario,  
F. MOSCAT IDOYAGA

V. B.  
El Presidente,  
E. RIPOLL ROMEU

## La coalición de izquierdas

Carta de don Marcelino Domingo a don Francisco Maciá

Excmo. Sr. D. Francisco Maciá, presidente de la Generalidad de Cataluña.

Distinguido amigo: Perdona el retraso de esta carta. Lo producen dos hechos: la necesidad de conocer aspiraciones colectivas y la obligación de coordinar éstas con un deber común. Cada vez menos un hombre solo puede ser la voz de un partido por identificado que se encuentre éste con aquél. Que suceda así es el signo luminoso del avance de la democracia.

Por eso, para ser voz autorizada del partido que yo represento, creo imperativo consultarle. Consultado debidamente, voy a ser intérprete de su opinión ante usted.

Cuando usted, con delicadeza que yo prego y estimo, tuvo el gesto de reconocer mi fuerza política en Tarragona y ofrecerme la solidaridad de la Esquerra para una lucha conjunta, yo me permití indicarle la conveniencia y la urgencia de articular en un frente combativo todas las izquierdas catalanas. Le señalé también la gravedad de la hora que vivimos; las responsabilidades futuras; el deber de fundir, aun respetando las diversas modalidades de los partidos, una sola disciplina para la acción. Si las derechas venciesen, no por la división de las izquierdas, las izquierdas contraerían una responsabilidad histórica de incalculables consecuencias.

No se me ocultaban las dificultades que para esta conjunción existían. Las campañas que los partidos de izquierda seguían sosteniendo entre ellos; la diferencia fundamental de temperamentos y tácticas; la casi irreconciliable posición ante postulas de doctrina fundamentales. No se me ocultaban estas dificultades. Pero yo, que sé, en mi conciencia política, las transigencias que ha impuesto siempre el deber y ante las cuales me he inclinado, tengo fe en las resoluciones que la llamada del deber imponga en la conciencia de los demás.

Y esperaba, y aun espero, con una rectificación que honre a todos y evidencia nuestra sensibilidad política, esta conjunción. ¿Difícil? Más difícil en el 1876 francés era reunir a Thiers y Gambetta, divididos por ideas, por prevenciones, por oídos, personales irreconciliables; los unió, no obstante, el peligro que amenazaba a la República ante la impetuosa de las derechas. Más difícil en 1926, y en Francia también, cuando, después del 11 de mayo glorioso, que significaba un triunfo definitivo del «Cartel» de izquierdas, se consideró indispensable para la salvación del franco el restablecimiento de la Unión Nacional. Fue el propio Herriot, cabeza del «Cartel» de izquierdas, quien requirió a Poincaré, el hombre y la política vencidos por las izquierdas, para que presidiera de nuevo el Gobierno. Y Poincaré, el vencido, presidido, y Herriot, el ganador, con mayoría parlamentaria, formó parte en lugar secundario del Gobierno presidido por Poincaré. ¿Difícil? La grandeza de los espíritus no se

demuestra en las horas fáciles, sino en horas como las que vivimos, en las que una gran gesta determina la incorporación a la Historia, valorizándola de la opinión.

Estas consideraciones que pesaban en mi profundamente cuando le invité a requerir a todas las izquierdas para unirse en un solo frente combativo, pesan aún en mi hoy más que ayer. Por eso yo, con respeto cordial hacia usted, pero con firme resolución, le manifiesto: Que no puedo ni quiero ir en candidatura al frente de unos partidos republicanos de izquierda contra otros partidos republicanos de izquierda también. No puedo ni quiero ir, solidarizándome con la Esquerra, contra Acció Catalana y Opinión contra la Esquerra. Si no se consigue la conjunción que sigo defendiendo, y que nuevamente pido a usted que procure lograr, haciendo un llamamiento a la conciencia de todos para producirla, yo, incorporado desde hace unos veinticinco años a la política catalana, con el alma saturada de las ilusiones y esencia de la democracia de Tarragona, le digo que en esta lucha de unos contra otros de la misma doctrina no quiero contribuir con mi presencia activa a que, entre nosotros en guerra, hallen un puente de plata por donde pasar victoriosas las derechas. No siento demasiado mi responsabilidad para que me la hagan olvidar vanidades, afectos personales, rencores partidistas o pasiones sectarias. Sin pedir un acta al cuerpo electoral, si éste no se disciplina debidamente, quedará hoy en libertad de palabra que me permita conseguir que las incomprendibles e imperdonables divisiones electorales no se profundicen hasta un punto que no consienta establecer la unión, y mañana, cuando el resultado de las elecciones, ya irrefectible, evidencie a unos y otros su error, quedará con autoridad para marcar el camino que nunca se hubiera debido abandonar.

Yo me atrevo, en esta insistencia que demuestra mi convicción y razón, a llamar nuevamente a la alta autoridad personal de usted y decidida: Dé usted la mano a unos y otros. Unales. Si no pueden aceptarse transigencias de doctrina y de conducta que se consideren consustanciales con

las posiciones respectivas, que cada partido, después de las elecciones, recobre su libertad de acción. Pero, mientras tanto, esta conjunción monstruosa del partido radical y la Lliga, constituyendo una derecha que significa para el partido radical una claudicación imperdonable y para la Lliga un oportunismo que no tiene calificación política, no venza. No venza por decencia y menos aun por el deber que todos tenemos de conservar la orientación izquierdista de la República.

Para todo lo que pueda ser intervención y gestión mía en el sentido de conseguir esta conjunción que es tanto salvadora, cuanto usted conmigo. Seré voz, voluntad y voto al servicio de este hecho político que puede decidir en la Historia.

Si la unión no se logra o no se creen en el deber de realizarla aquellos que vienen a ello obligados, yo por mi parte no seré beligerante en una batalla de la cual, con acta o sin ella, eso es lo que menos importa, ha de salirse con quebranto positivo del espíritu y disciplina de las izquierdas. En esta hora de incompresión en los dirigentes de las izquierdas, que tanto utilizan las derechas por el beneficio que les reporta, no importa salvar un acta a la que por adelantado renuncio. Me importa más salvar el espíritu. Cuando todos renuncian a ser ejemplo, elevarse por encima de todos y serlo es un deber. Yo lo cumplo y estímulo nuevamente a todos a que lo cumplan también en beneficio del patrimonio espiritual. Aun es hora.

Le abraza,  
MARCELINO DOMINGO

## Federación de Empleados Mercantiles

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Federación, a la Junta General Ordinaria que se celebrará en nuestro local social, el día 31 de octubre a las 22 horas, para tratar el siguiente

- ORDEN DEL DIA
- 1.º—Nombramiento de la Mesa de discusión y lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
  - 2.º—Lectura y aprobación de los Estados de Cuentas del trimestre.
  - 3.º—Informe de la Comisión Revisora de Cuentas.
  - 4.º—Dimisión del Bibliotecario y elección del cargo.
  - 5.º—Ruegos, preguntas y proposiciones.

Alicante 27 octubre 1933.  
El Secretario, M. MONEDERO.

Gestos y muecas de Madrid

## El rasgo de Castrovido

Los periódicos silencian la renuncia de Castrovido a figurar en la candidatura radical de Madrid. Sólo un diario refiere el hecho, pero ocultando las razones alegadas por el insigne periodista.

Esta conducta es un indicio de la lealtad con que informa a sus lectores la Prensa que se titula republicana. En política electoral no ha habido acontecimiento más considerable que éste. Castrovido no quiere que su nombre intachable sirva de pabellón a la averiada mercancía que el lerrouxismo pretende hacer tragar a los madrileños. Claramente lo dice el insomnante don Roberto; no acepta «por haber votado leyes y decisiones contra las que van ciertos nombres de la candidatura en que se me ha hecho el honor de incluirme».

Esos candidatos cuya compañía le repugna a Castrovido, son los representantes de las llamadas clases mercantiles.

En cualquier debate sobre republicano sería la del ex diputado por Madrid autoridad innegable. Pero si lo que se discute es el grado de pureza republicana de comerciantes e industriales, el dictamen de Castrovido debe sentar jurisprudencia. El gran escritor madrileño es hijo de un comerciante de Antón Martín; nació y creció junto a aquellos tenderos de traza galdosiana que mantenían la tradición republicana de los menestrales y los pequeños burgueses de la antigua corte. A cualquiera se le podría engañar en esta cuestión menuda a Castrovido. El sabe —y no sólo él— que estos tripulantes mercantiles de la candidatura lerrouxista sólo no han sido jamás republicanos, sino que han estado en todo momento frente a la República antes y después del 14 de abril.

gentes llegaban a las Cortes —o intentaban llegar, porque las derrotaban las más de las veces— a bordo de la candidatura ministerial. El 14 de abril procuraron contrarrestar el alud revolucionario y ayudar a la monarquía con sus candidaturas gremiales, que, por cierto, obtuvieron una votación grotesca.

En el verano de 1932 fueron estos supuestos representantes del comercio madrileño los que secundaron, en la campaña contra el Estatuto, a agrarios y alfonosinos, creando el ambiente ficticio que lanzó a la sublevación y al penal del Dueso a Sanjurjo. Después, estos hipotéticos portavoces de las clases mercantiles se rebelaron contra el Poder público y la legislación republicana, negándose a pagar a sus dependientes los jornales estipulados, y en torno a su justificado encarcelamiento volvieron a agitarse las derechas con propósito derrotista y faccioso.

¿Cómo iba a mezclarse Castrovido con ellos? Se comprende que Leroux, con su escaso sentido político, los utilice como cebo para los electores monarquizantes. El antiguo jefe de los «descamisados» no siente ya escrúpulos ante ninguna alianza electoral con tal de conseguir su objetivo, que es desnaturalizar la República.

La inclusión en la candidatura radical de esos comerciantes reaccionarios casi no puede computarse como claudicación. Hoy mismo estuvo meditando una conflagración de tal alcance que hubiera indignado a sus propios correligionarios. Entre el hotel de don Alejandro, donde se designan dictatorialmente los candidatos lerrouxistas, y la casa de don Abilio Calderón, en la que las derechas deliberan desde hace una semana sin llegar a un acuerdo iban y venían correveidiles y agentes de enlace. En

## Cinema

### "El signo de la cruz" en el Ideal

INFORMACION: Producción americana de Cecil B. de Mille. Director que, en contra de lo que dice un enterado «crítico» en un diario local de la mañana, no dirigió «Ben-Hur» de Fred Niblo, sino «Rey de Reyes» y «Los Diez Mandamientos» entre otras muchas películas. Hablada en español por dobles. Intérpretes: Frederic Marc, Elisa Landi, Claudette Colbert. Acción: en la Roma de Nerón el prefecto Marco se enamora de la doncella cristiana Mercia hasta perder la privanza del emperador y morir voluntariamente con ella en el circo aun sin compartir su religión. Ambiente: festines, orgías, fiestas salvajes en el circo, persecuciones y martirios contra los cristianos. El público aceptó el film sin entusiasmo. Anotemos la grata novedad de un nuevo equipo sonoro instalado en el Ideal Cinema.

CRITICA: Unas llamas de gasolina envuelven la Roma imperial. Nerón canta su muerte. Cecil B. de Mille se ha dedicado casi siempre a convertir la historia en una especie de revista de gran espectáculo. En «El signo de la cruz» no consigue nunca que los personajes dejen de aparecer como disfrazados para una carnavalesca. En el desfile por un circo cuadrangular, los gladiadores nos recuerdan a los «policemen» que deben ser en su vida contemporánea, y la música que acompaña sus pasos a una marcha americana de Sousa. La película, en su primera parte sobre todo, es terriblemente lenta, acasadamente teatral. El cinema no perdona la bambalina sobre la pantalla. El melodramático diálogo español aumenta estos efectos. Enmarcado en las proximidades del arco de Traja-

no, oímos un «janda y que te crezca el pelo, expresión, como es sabido, completamente ciceroniana. La avalancha verbalista es tan grande durante las dos horas y media de proyección, que no consigue compensarse la exhibición de los senos de Popea en su baño lácteo u otros atractivos de orden puramente sexual.

Pero aquí rozamos el sistema empleado en la mayor parte del cinema actual para la dosificación de la propaganda reaccionaria, que en «El signo de la cruz» se perfecciona grandemente. La propaganda religiosa de «El signo de la cruz» no sería admitida por el público corriente sin envolverla en toda clase de inhibidores exhibicionales sexuales. El sermón de Tito se admite a cambio de las alusiones lesbianas de la danza azul. La propaganda religiosa con las crueldades del circo, presentadas con tal abundancia y complacencia que estamos seguros del que el César hubiera enviado la imaginación del evangélico Cecil B. de Mille. Algunas escenas del circo tienden tan inequívocamente al sadismo que podrían servir de base a una «Justina» cinematográfica. El final constituye un apoteosis religioso-amoroso, que, desgraciadamente para un cierto sector del público, no acaba en boda.

«El signo de la cruz» es algo tan falso, que hasta el cristianismo se presenta únicamente como una especie de contagio místico, porque sería peligroso aludir a la realidad social que lo convirtió en la religión de los humildes, en tiempos ya lejaniimos.

«El signo de la cruz» es muy inferior a las producciones de su tipo, como «Ben-Hur», y a las del propio Mille citadas arriba. Sin que este tipo de producciones «históricas» nos haya entusiasmado nunca.

ANTONIO BLANCA

uno y otro lado se deseaba la unión, pero en los dos se la tenía miedo. Madrid no es Zamora, donde agrarios y lerrouxistas lucharán juntos contra socialistas y republicanos, ni en Madrid es posible lo que se va a realizar en Badajoz: que vayan del brazo radicales y exgrandes de España.

Al cabo, ha sucedido lo inevitable: los posibilistas del otro bando han tenido que rendirse y presentar una candidatura monárquica sin distracción, en la que también hay un representante de las clases mercantiles, compañero de maniobras y conspiracioncillas de los que Lerroux patrocinaba. Esta designación deja la candidatura radical en el aire. Quería ser de pacificación, y los presuntos pacíficos insisten en armar guerra. Aspiraba a captar a los republicanos, y los republicanos la recusaron. Su verdadera significación es la que el 14 de abril tenían las candidaturas gremiales: la de cirríneos de los monárquicos contra los socialistas, que encarnan el rumbo revolucionario de la República.

ISAAC ABEYTUA

### Es preciso vigilar la venta de los plátanos procedentes de Canarias

Recogiendo quejas del vecindario, y dando forma a propias observaciones, hemos pedido alguna vez de este mismo lugar, la precisa vigilancia para la venta de plátanos, que hoy se realiza con una —al parecer— absoluta despreocupación de las autoridades.

Hemos dicho que se vendían públicamente plátanos en lamentables condiciones, cuyo estado a simple vista se aprecia: plátanos verdes, intensamente verdes pero que sin embargo tienen la pulpa madura en forma prematura y visiblemente insana.

Hoy acentuamos la queja con la precisión de casos en que los plátanos han producido a niños y enfermos perturbaciones intestinales.

Así se perjudica tanto el interés de los exportadores, si es que por ambición de negocio envían la fruta en malas condiciones, como el negocio de quienes aquí se dedican a su venta; se perjudica el interés de Alicante que tanto empeño puso en lograr y en defender que fuera este el puerto distribuidor de las expediciones, y sobre todo se perjudica la salud pública.

Mientras la ciencia recomienda el uso del plátano como fruta sana, alimenticia y conveniente, los industriales tratan de perjudicar esta propaganda mirando a su negocio. Pero las autoridades no deben consentirlo.

Hubo un tiempo que de Canarias enviaban a los expendedores unos cartones metálicos en los que gráficamente se expresaba el aspecto exterior del plátano para tenerlo por sano y eficaz como alimento. Debe ahora intensificarse la exhibición de estos cartones para que el público sepa cual fruta debe comprar; pero debe al mismo tiempo y con todo rigor ejercerse una vigilancia sanitaria para no consentir que salgan a la venta los frutos que no estén en condiciones.

Se nos dice que en el mismo muelle al llegar las remesas, los mayoristas hacen las ventas y que desde allí van los guacales a la venta al detall. Si esto se comprueba habrá dos medios de evitarlo: o prohibir que se haga transacción alguna fuera de la Lonja, con la debida responsabilidad para los veterinarios, o el examen de toda la fruta en el muelle, antes de que se haga ninguna operación, retirando y destruyendo la que no resulte en condiciones de consumo.

Pero todo esto pronto, inmediatamente, sin dar tiempo a que nadie reflexione.

### Café Colón

Acreditado con los riquísimos helados de AVELLANA, MANTECADO y otros  
SALON DE TERTULIAS  
GRAN ORQUESTA  
CAFE EXPRESS  
SALIDAS DE TEATRO  
Avenida Zorrilla, 12

### Ante las elecciones

## Continúa la actividad política de los partidos

**PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA INDEPENDIENTE**

Se recuerda a todos los afiliados que en las oficinas electorales del Partido, Plaza 14 de abril número 6, y en la calle Segarra número 7, se facilita en cuantos datos precisen para la mayor eficacia en el ejercicio de los derechos electorales. No necesitamos esforzarnos en remarcar la importancia que para la próxima lucha electoral tiene la aceptación de algunos datos para realizar los trabajos de depuración del censo. Por ello recomendamos a todos los correligionarios y simpatizantes la más vigilante actitud y el más firme tesón de la acción controladora del sufragio.

La Comisión organizadora

### LOS RADICALES

Se nos dice que ha quedado ya con verida la coalición de radicales y de izquierda radical socialista, habiendo designado estos para ser incluidos en candidatura a don Juan Botella Asensí don Juan Gisbert Botella, y don José Estellés.

Por su parte los radicales incluyen en candidatura al alcalde de Madrid don Pedro Rico, en el puesto que en la lista ocupaba don Alejandro Lerroux. Pero se dice también que el Consejo Nacional del Partido ha

acordado para Alicante una candidatura distinta a la convenida aquí. Y se dice además que la lista llegada de Madrid es ésta:

Don Pedro Rico, don José Pérez Molina, don Javier Mocrata, y don Miguel de Cámara.

Poco tardará en conocerse la verdad de esta información que nos facilitan.

### LOS RADICALES SOCIALISTAS ORTODOXOS

También se han reunido para determinar acerca del propósito iniciado de situar a alguno de los nombres alicantinos en la candidatura de otra provincia oponiéndose a tal determinación.

Rectificaron su designación de personas para la candidatura en la forma ya conocida:

Don Julio María López Orozco, don Jerónimo Gomez, don Rafael Ramos Esplá, don José Escudero Benicóla.

Relacionado con esta actividad marchó anoche a Madrid el señor López Orozco.

### Hotel «El As»

— Gran confort:— Calefacción:— Baño:— Timbres:— Ascensor:— Viajeros estable, pensión completa desde 850 pesetas  
Especialidad en paellas alicantinas  
Calle Rosalía de Castro, 26  
Antes infantiles: Teléfono 12741  
MADRID  
Dirigido por su propietario

## Han llegado a Valencia los restos de Blasco Ibáñez

### España entera se asoció al homenaje de respeto rendido a la memoria del gran español republicano

### De todas partes llegaron representaciones para tomar parte en los actos celebrados

### S. E. el Presidente de la República pronunció en el Teatro Principal un bello discurso lleno de emoción republicana

Valencia, (telégrafo). — Los trenes de ayer domingo llegaron abarrotados de material de viajeros. Especialmente los de la línea de Madrid dejaron en Valencia enormes contingentes de personas que venían a asociarse a los actos de homenaje a la memoria de Blasco Ibáñez. Las locomotoras y los vagones venían adornados con banderas y con los escudos de Madrid y de Valencia.

Las calles están adornadas con banderas y gallardetes y con innumerables inscripciones alusivas a la obra social, literaria y republicana de Blasco Ibáñez.

Como en el tren especial había llegado temprano S. E. el Presidente de la República y había marchado con él al puerto el elemento oficial valenciano, cuando llegó el tren con las representaciones de Madrid no había en la estación más que un representante del alcalde encargado de recibir a los viajeros.

Las calles todas de la población, así como los del poblado marítimo son insuficiente para contener la inmensa muchedumbre que hay en Valencia.

A las siete de la mañana, mucho antes de llegar el señor Alcalá Zamora a la Comandancia de Marina, los muelles están totalmente abarrotados. Las embarcaciones surtas en el puerto se empavesan y las sirenas saludan la llegada del Jefe del Estado.

El señor Alcalá Zamora ha sido constantemente ovacionado a su paso por las calles de Valencia.

El momento era realmente indescriptible. Volaban dieciocho aviones y cuarenta hidros.

En el muelle se incorporaron a la manifestación que seguía al Presidente de la República las represen-

taciones de Alicante y Castellón.

### SE DESEMBARCAN LOS RESTOS

En el momento de izar la caja funeraria para desembarcarla del «Jaime I» se dispararon veintinueve cañonazos, suenan las sirenas de todos los buques, se dió suelta a 20.000 palomas y cien banderas de música entonan los himnos valenciano y nacional, entre los vitores entusiastas de la multitud.

Inmediatamente se formó la comitiva formándose cuatro presidencias, marchando primero el señor Alcalá Zamora.

En este orden y siempre entre las aclamaciones de la multitud ha seguido la comitiva hasta la Lonja en cuyo salón columnario quedó depositado el féretro, comenzando en seguida el desfile de todas las representaciones oficiales.

### BANQUETE A S. E.

En el Ayuntamiento se sirvió el banquete con que el Municipio valenciano obsequió a S. E. concurriendo limitadas representaciones de todos los organismos y corporaciones presentes en el homenaje.

### VELADA NECROLOGICA

A las 11 de la noche en el Teatro Principal se celebró la velada necrológica, pronunciando discursos notabilísimos, el alcalde de Valencia el exministro señor Samper, don Sigfrido Blasco, monsieur Henri Torres, representante del Gobierno francés, el ministro de Marina español y finalmente S. E. el Presidente de la República.

El Teatro estaba totalmente ocupado por las representaciones llegadas de distintos puntos de España, y por la de los organismos de la provincia de Valencia. En el escenario setas

# OKAL

JAMAS PERJUDICA!

Es el mejor remedio para calmar toda clase de dolores... JAQUECA, gripe, enfriamientos, dolor de cabeza, muelas y oídos, reuma, etc. No ataca al corazón ni a los riñones. Es el medicamento de más confianza. La Tableta Okal produce efectos más rápidos y seguros que todos sus similares. Sobre de una tableta, 0,25 ptas.; ídem de dos tabletas, 0,40 ptas. —Laboratorio Alemán, Alonso Heredia, 24.—Madrid y principales Farmacias.

### Un mitin fascista, que los organizadores llaman de "afirmación española"

Madrid, (telégrafo). — En el Teatro de la Comedia se celebró ayer el llamado mitin de afirmación española, que no fué otra cosa que una manifestación de fascismo español. Pronunciaron discursos los señores García Valdecasa, Julio Ruiz Alda, José Antonio Primo de Rivera. Los oradores calificaron al Estatuto de Cataluña como el instrumento que produce la desmembración de la patria.

Atacaron al socialismo, diciendo que todos los regímenes se hundirán y combatieron rudamente el socialismo así como el régimen parlamentario.

A la salida del mitin, algunos elementos extremistas les aguardaban,

produciéndose choques entre los de ambos bandos, y repartiéndose golpes. Acedió la fuerza pública que disolvió a los contendientes.

### LOECHES

Lo más eficaz para purgante natural que NO IRRITA

### Ha muerto Painlevé

París, (telégrafo). — Ha fallecido, a edad avanzada, el antiguo jefe del Gobierno francés y figura destacadísima del parlamentarismo de la veintena República, señor Painlevé.

### Sigue la huelga de los obreros de construcción

Madrid, (telégrafo). — Las últimas impresiones que se tienen de la huelga de los obreros del ramo de la construcción, es que pronto serán reanudadas las negociaciones, esperándose se logre una solución satisfactoria.

### El Congreso Nacional de las juventudes socialistas

Madrid, (telégrafo). — En la Casa del Pueblo se celebró ayer la sesión primera del Congreso nacional de Juventudes socialistas. Se acordó combatir, empleando toda clase de medios, el fascismo. Fue elegido nuevo Comité.

### Una conferencia de Araquistain

Madrid, (telégrafo). — En la Casa del Pueblo, pronunció un discurso explicando el tema «Dormimiento del socialismo alemán», el señor Araquistain.

### Ortega y Gasset, da una conferencia

Madrid, (telégrafo). — En el salón Metropolitano, el señor Ortega y Gasset explicó una conferencia, desarrollando el tema «La Conquista de la Democracia y de la República». El señor Ortega y Gasset fué muy aplaudido.

### Partido Republicano Radical Socialista

Reunido en Asamblea el Partido Republicano Radical Socialista eligió por unanimidad, la siguiente Junta Provincial:

Presidente: don Julio María López Orozco, médico de Elche.

Vicepresidente: don Rafael Ramos Folqués, Registrador de la Propiedad de Pego.

Vicepresidente: don Agustín Carrascosa, comerciante de Alicante.

Tesorero: don Enrique Rameta, Agente comercial de Alicante.

Contador: don José María Sarabia, Empleado de Orihuela.

Secretario: don José Bernabeu Go salbez, Presidente de la Alianza de Labradores de San Juan.

Vicesecretario: don Onofre Salvá Muel, Profesor Mercantil de Gatax de Gergos.

## Manifestaciones del ministro de la Gobernación

### DETENCIONES

Madrid, (telégrafo). — En el ministerio de la Gobernación han informado que a pesar de los numerosos mítines celebrados ayer en diversas localidades de España no ha ocurrido ningún incidente.

Unicamente en Calahorra, donde habló Maura los hubo, pero no fueron sino interrupciones a los oradores por elementos discolos.

Se habían adoptado las consiguientes precauciones pero solo las limitadas a un acto por invitación.

Viendo los organizadores que quedaban muchas localidades vacías, se ordenó abrir la puerta y entró un tropel de gente, entrando entonces los contrarios en política.

Antes del acto en la Comedia se había detenido a nueve individuos a los que se le ocuparon perras, látigos con alambre y aturdidos de goma.

Después del mitin un individuo vitoreó al fascio en la calle de Alcalá, siendo apalacado y herido por los transeúntes.

Se trabó una colisión que cesaron los de asalto.

Durante la refriega un grupo arrojó una piedra que fué a dar contra la luna de un café, de la calle de Alcalá, hiriendo a un cliente.

### Rico Abello habla de los actos de Valencia

Madrid, (telégrafo). — El señor Rico Abello habló de los actos celebrados en Valencia, que han revestido caracteres de verdadera apoteosis. Se calcula en más de 600.000 las personas que acudieron a recibir el cadáver de Blasco Ibáñez.

### Se han reanudado las gestiones para solucionar la huelga del ramo de construcción

Madrid, (telégrafo). — Ha manifestado el ministro de la Gobernación a los periodistas que podía negarse que la huelga de los obreros del ramo de construcción provoque la huelga general.

Desde luego se han reanudado las gestiones por el Gobernador de Madrid creyéndose que se llegará a un acuerdo.

### Un homenaje a Tuñón Lara

Madrid, (telégrafo). — El ministro de Gobernación asistió a la sesión de clausura del Congreso del Cáncer, y a la entrega de un pergamino a Tuñón Lara que le dedica la Asociación de Médicos, por su labor en pró de la Sanidad, en las Cortes.

### SEÑORA

Le participo que la Casa HUESCA, Sagasta 16 y Casteños 3, ha recibido una magnífica colección de pieles para adorno y las hay desde una peseta en adelante  
También tiene la mejor colección en lanas para labores, y un extenso surtido en FAJAS Y SOSTENES  
También estará usted enterada que es la casa que más barato vende todas las clases de CALZADO  
SI LE INTERESA, PUEDE COMPROBARLO

## Partido Republicano Radical Socialista Independiente

En los Circuitos de la Plaza de 14 de abril, 6, y Segarra, 7, se han instalado las oficinas electorales, que funcionan hasta las veinticuatro. Se ruega a los correligionarios y simpatizantes su asistencia a dichos centros para colaborar en los trabajos que en ellos se realizan.

## LUBRIFICANTES Y GRASAS LEVANT-OIL

(marca registrada)  
Importación directa de E. U. A.  
Tipos monopolio  
Casa Central: ALICANTE  
Fernando Carratalá Sogorb  
Avenida Doctor Edeca, 4  
Teléfono, 2046  
Representantes en las principales poblaciones de España

El pueblo español, que en abril de 1931 expresó su gran civilidad expulsando del territorio a la Monarquía, va a manifestar el 19 del próximo noviembre su inquebrantable fe republicana y su amor a las libertades públicas e individuales dentro de un régimen basado en la justicia. Los enemigos del progreso, los secuestradores de la conciencia pública, los monárquicos agazapados y encubiertos, los promotores de todas las catástrofes nacionales, los responsables de Annual, los desfalchadores del Tesoro nacional, intentarán falsear la conciencia del país y sembrar la discordia entre los hombres de buena fe. ¡Alerta, republicanos! ¡Haced de la concordia un credo e id a la lucha con espíritu elevado y fraternal.

### BEBED

## COÑAC MARTORELL

# REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS! Natrosil CON Tiroides

## DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicacion moderna para el tratamiento químico-oterápico del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

CURAREIS TOMANDO

# Academia Central de Corte y Confeccion

## Sistema «SARRIÁ»

### Centro para Profesoras

# La enseñanza a cargo de las autoras de tan acreditado sistema en la región levantina

Méndez Núñez, 30, 1.º y 32, 3.º

#### Temas profesionales

### Periodistas y conciencia

Hace días, un grupo de periodistas y escritores, acompañados de algunos amigos y simpatizantes, nos reunimos en torno a un periodista de raza para festejar, junto con sus reiterados sacrificios realizados por él y su diario en pro del ideal republicano. Comprenderéis que pocos banquetes más justificados que este en que aunaban, en difícil e infrecuente compadrago, un hombre, una empresa mercantil y una idea.

Manolo Fontdevila y «Heraldó de Madrid» forman, hoy por hoy, un todo de imposible desunión. Al servicio del periódico su director, este le anima a combatir porque recibe, con su difusión, el aliento de todos los millares de lectores que conuigan en su ideología. «Heraldó» y Fontdevila sintetizan no ya el período revolucionario español, sino estos meses de consolidación del nuevo régimen que en ellos tiene apoyo y defensores heroicos.

Sin embargo, no ha sido esto solo lo que queremos agradecer a los festejados quienes compartimos con ellos el pan del ágape. Había tácitamente oculta, otra razón que pugnaba por asomar a los labios de los presentes. Y que como no podía por menos de ocurrir, acabó por hacerse pública: era necesario llevar nuestra adhesión a «Heraldó de Madrid» y a su director en los momentos que una defeción de cierto elemento destacado de la Redacción llevaba a la calle falsos problemas, internos por ser de conciencia y de organización privada. Al calor de esta huida de un buen periodista que ha sido copartícipe de gran parte de la obra que ahora rechaza, se había fraguado una atmósfera densa de conjuras y equívocos, que la presencia de relevantes personalidades de las artes y las letras, y las adhesiones de los ausentes por motivo inaplazables, ha disipado para aquellos que más reacios a hacerlo se mostraban.

Problemas de conciencia los que se han planteado, de poco tiempo a esta parte, determinados elementos que se pasan de las filas republicanas a las de la reacción. Hoy José Simón Valdivieso, como ayer César González-Ruano, abominan de lo mejor de su vida: de la sinceridad y el entusiasmo. Se tornan cautos, se hacen los desengañados y —nuevos duques de Gandía—, afirman que no servirán nunca a señor que pueda convertirse en gusanos. Hablan de una austeridad de conducta nueva, como si la antigua no lo hubiera sido, cuando sabemos de sobra que menos ventajas materiales dejan atrás que esperan para lo porvenir. E incluso se regocijan lanzando pellas de barro contra aquellas personas e ideas que hasta hace bien poco defendieron con entusiasmo, sin comprender que ese lodo les mancha a ellos más que a los que se dirige.

Dá pena ver actitudes como la de Valdivieso. (La del pobre Ruano es más antigua y no importa tanto, porque el significado mucho menos que el último de los prófugos republicanos). Se puede llegar a concebir ese desengaño de la democracia; ese abominar de las más puras esencias del régimen que se llenan la frente de ceniza para rasgar las vestiduras. Un hombre, por la natural serie de reacciones espirituales, puede llegar a colocarse en la acera opuesta a la en que militó siempre; pero de modo lento, paulatino: una conversión total requiere meses, años quizás, y es respetable y digna de disculpa, cuando no de admiración. Lo que no se puede aceptar en modo alguno es que el aliado y compañero de ayer se pase con armas y bagajes, a las filas enemigas; que dispare contra los que horas antes luchaban a su lado; que

preste el apoyo de su experiencia y del conocimiento de la fortaleza en que vivió de antiguo a los que tratan de destruirla. Apartarse de la República por evolucionar progresiva, es síntoma de que el cerebro va más adelante, en sus afanes proyectistas; quedarse al margen de ella, por desengañado, es actitud filosófica y digna de los ascetas del régimen; sumarse a las filas de la reacción pura, olvidando que se la ha combatido y flagelado con todas las fuerzas —incluso considerándola ridícula, que es lo peor que se puede hacer con una doctrina cualquiera: señalando su lado más flojo—, resulta clara muestra de que el cerebro no avanza en el camino del raciocinio, o que... ¡Pero, no! Yo sé que Valdivieso podrá confundirse; pero estoy cierto de que no es capaz de venderse.

Sin embargo, no es de sorprender que los camaradas periodistas nos apifiamos en torno a quien, como Fontdevila, no ha necesitado buscar su conciencia en los recovecos de la caverna reaccionaria. Manolo la tuvo siempre y ha sabido ser fiel en horas de esperanza y de triunfo; hasta en estas del momento actual en que se habla de riesgos porque la falta en muchos corazones. No por republicanos, sino por periodistas simplemente, por decoro profesional y amor al oficio, debemos erigir en símbolo la figura de Fontdevila en esos días en que tantas conciencias se descubren a destiempo y tantas voluntades flaquean; porque Fontdevila —como buen periodista cien por cien— es ante todo eso: una conciencia recta y una buena voluntad firme al servicio de la democracia.

SERAFIN ADAME  
Madrid, octubre.

### ARTISTAS DE CINE pueden ser los que escriban a: "ESTUDIOS A. C. E."

Sepúlveda 169-BARCELONA

### Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna.

Laboratorio de Análisis Clínicos  
Consulta de 11 a 2  
San Fernando 46. ALICANTE

### Tiempos nuevos Procedimientos modernos

Los Grandes Almacenes de Géneros de Punto

### «EL TIRON»

Rufino Arenas Galán

Después de ser los que mas barato venden, ceden de sus limitadas ganancias el cinco por ciento de rebaja en todas sus compras al que presente este anuncio.

Medias Arenas son las mejores  
NOTA: Estos anuncios tendrán el mismo valor en el «Palacio de las Medias», Liorna, 10  
BAILEN, 7—«EL TIRON»—BAILEN, 7  
ALICANTE

Después de ser los que mas barato venden, ceden de sus limitadas ganancias el cinco por ciento de rebaja en todas sus compras al que presente este anuncio.

**SOLUCION BENEDICTO**  
GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOTAL  
Catarras bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma, Auxiliador valioso en tuberculosis  
No irrita el intestino como la creosata  
EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 39, (antes 41 MADRID)

### Arte y artistas

RAQUEL MELLER  
Actriz de la canción, del cuplet, de temperamento dramático, y cómico, que así de heterogénea es Raquel Meller, artista de mucho corazón y de muchos recursos escénicos, pero no en ese plano que suponían los precios fijados en taquilla, y, mucho menos, los que pretendía la artista, emboscada en una situación de divismo, a todas luces contraproducente y vanidosa.

Si para ver el arte de la Meller, todo lo apreciable que se quiera, se cotiza a 5, 8, 10 pesetas, butaca, por ejemplo, el de la Montoya, de la Xirgu, etc. equitativamente, habría que fijarlo en 30 o 40 pesetas localidad, porque, junto a la endeblez de la canción, como arte, está la opulencia del verdadero arte escénico. No se puede comparar uno y otro arte, ni los esfuerzos, ni los éxitos de una y otra artista. El divismo, la vanidad del actor debe quedar en la puerta de su camerino, hacia adentro, para su propia satisfacción, pero al público no le interesa más que su arte. Magnífica actriz de la canción esta Raquel Meller, refugiada ahora en el mismo repertorio de hace veinte años, pero en abierta contraposición con los precios de taquilla, y, sobre todo, con la prestanda del arte escénico recio, de agotamiento del temperamento.

Del descalabro económico de la empresa que la trajo ahora, es ella la única responsable, porque los precios fijados eran improcedentes, y ya habrá comprendido que si se cede a su pretensión y se encarece el precio de la localidad, la catástrofe de taquilla hubiera sido épica.

Esto aparte, Raquel Meller triunfó plenamente porque cepitó, hay nervio artístico, domina su temperamento y pone en su alma en la canción; aristócrata del gesto, del mohín preciso, de la concepción del momento que vive, destacó en la canción «La monjita», «El Relicario» y «La Violeta» y se hartó de escuchar aplausos.

J. F. T.

### Noticias de la provincia

SUICIDIO  
ELOHE. — En su domicilio de la calle del Obispo Siuri, número 15, ha puesto fin a su existencia ahorcándose, el vecino Andrés Navarro Pomarés, de 48 años de edad, de estado casado.

Ignorándose las causas que motivaron el que el Navarro atentara contra su vida, si bien se atribuyen a una enfermedad que de hace algún tiempo venía padeciendo.

El Juzgado de Instrucción se personó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para practicarle la autopsia.

DETENCION DE UN RECLAMADO CALLOSA DE SEGURA.—Por la Guardia civil de esta localidad, ha sido detenido el vecino de esta localidad, José Rodríguez Ruiz, de 24 años de edad, el cual con el automóvil que conducía atropelló y mató en Murcia 20 reses y por dicho motivo lo tiene reclamado el Juzgado de Instrucción del distrito de la Catedral de dicha capital.

ROBO DE UNA RUEDA DE AUTO ALMORADI. — En un almacén propiedad del vecino de Rojas, Sabino González Martínez, situado en la carretera Novelda-Torreveja, penetraron ladrones que se apoderaron de una rueda de un camión que allí había. Con dicho motivo la Guardia civil practicó gestiones que dieron por resultado averiguar que los autores fueron Antonio Cartagena Martínez, de 26 años de edad, y Antonio Alventosa Abellán de 27, los que estrechados a preguntas se declararon autores del hecho y manifestaron que la rueda, indicada se hallaba depositada en casa del segundo, donde fué rescatada.

### Movimiento del Puerto

BUQUES LLEGADOS  
Domingo, 29. — Cabo Menor, español, de Marsella y Cullera, con carga general. Cervantes, inglés, de Cádiz, con descarga de Liverpool y Glasgow.

BUQUES DESPACHADOS  
Darro, español, para Ceuta, Cádiz y Casablanca, con carga general. Ciudad de Ibiza, español, para Baleares con carga general y pasajeros.

BUQUES LLEGADOS  
Lunes, 30. Isla de Tenerife, español, de Cádiz, con plátanos de Canarias. Capitán Segarra, español, de Barcelona, con carga general y pasajeros.

BUQUES DESPACHADOS  
Cabo Menor, español, para Cartagena y escafas hasta Bilbao, con carga general. Cervantes, inglés, para Tarragona, Liverpool y Glasgow.

Isla de Tenerife, español, para Valencia y Barcelona, con plátanos y carga general.

Para las señoras  
Gran surtido de pieles frescas desde una peseta en adelante, alta novedad. Renars desde 25 pesetas en adelante. Echarpes y Martitas a precios increíbles.  
Calle San Vicente 32, piso 1.º

Cartelera de espectáculos  
PARA HOY  
TEATRO PRINCIPAL  
Cine desde las 6.30.  
«El Relicario».

IDEAL CINEMA  
Cine desde las 6.30.  
«El signo de la cruz».

CENTRAL CINEMA  
Cine desde las 6.30.  
«Espías en acción».

PARA MAÑANA  
TEATRO PRINCIPAL  
Cine desde las 6.30.  
«El Danubio Azul».

IDEAL CINEMA  
Cine desde las 6.30.  
«El signo de la Cruz».

CENTRAL CINEMA  
Cine desde las 6.30.  
«Tres vidas de mujer».

Dr. José M.ª Ruiz Olmos  
OCULISTA  
Médico ex-alumno del Instituto Oftálmico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de París.  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
Sagasta, 3.

Concurso  
Se abre concurso de bocetos para la Foguera del Barrio de Benalúa. Advertimos a los señores concursantes, que el plazo de admisión caducará el 20 de diciembre próximo. La presentación se hará en el domicilio del Presidente, calle de Foglietti, número, 22.

La Comisión  
Partido R. R. S. I.  
A todas las organizaciones de la provincia participa, que la oficina central ha quedado establecida en la Plaza de 14 de Abril, 6.

Abelardo Chapun Galán  
Alquiler de bocoyes vacíos.

### PROBADO

## Coñac Martorell

Las autoridades gubernamentales de Norteamérica están estudiando, para incluir en el programa nacional de obras públicas dedicado a la rehabilitación del comercio, un proyecto que importa treinta millones de dólares, consistente en la construcción e instalación de «islas flotantes» en el Atlántico, como bases para las líneas aéreas que unan a Europa con el continente americano.

Los planos y pliego de condiciones de este proyecto grandioso han sido sometidos al Gobierno por una Corporación particular, que pide que los fondos provengan de los 3.000 millones de dólares que el Gobierno ha destinado expresamente para Obras Públicas.

La citada entidad privada dice en la proposición que, de otorgársela el contrato, podrían emplear inmediatamente a diez mil hombres, en la construcción de las islas miniatras de acero que luego serían ancladas en el océano. La construcción necesitará de veinticuatro a treinta meses.

Se trata de cinco bases flotantes, cuya pista se encuentre a cien pies sobre el nivel del agua. Cada base tendrá una extensión de 1.225 pies.

En el proyecto se propone el anclaje de las «islas flotantes» entre la costa norteamericana y la hispano-portuguesa. Según el proyecto, la duración de los vuelos regulares sería de treinta horas, Nueva York-París; treinta y cuatro horas, Nueva York-Roma, y treinta y seis horas, Nueva York-Berlín.

La primera «isla» sería anclada a 375 millas de la costa norteamericana; la segunda, tercera y cuarta, a intervalos de 450 millas, al este de Horta, isla de Fayal, en Las Azores; la quinta, entre Fayal y Vigo.

De Vigo, las rutas seguirán a Burdeos y París, a Lisboa, Madrid, Barcelona, Génova, Roma y Nápoles.

Más tarde se haría una sexta «isla» para estacionarla entre Vigo e Irlanda, lo que permitiría el viaje directo a Inglaterra, Irlanda y regreso a América.

Los defensores del proyecto señalan la ventaja de este emplazamiento sobre cualquiera otro porque el clima es el más favorable, pues se evitan la niebla y los temporales de la ruta Norte y los huracanes de la línea Sur.

PERDIDA: Pulsera de oro, en el camino del Garbínet, espaldas al huerto de Ramón Llorens. Se gratificará su devolución a Alfonso el Sabio, 34, entresuelo.

Ha dado a luz, felizmente dos hermosas y robustas niñas la esposa de don Carmelo Simón Juan, cajero de la Compañía de Fiegos de Levante en Orihuela.

Tanto la madre como los recién nacidos gozan de perfecta salud. Felicitamos a los abuelos don Carmelo Simón y don Ernesto Villar.

Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan.

Razón: Maestro Barberí, 19 1.º

¡CAZADORES!

Las mejores municiones y accesorios de Caza—Escopetas garantizadas a toda prueba, se venden en Armería Esteve, calle Sagasta, 3.

### Raúl Soto Chápuli

Corredor Colegiado de Comercio Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles

Compra-venta de valores públicos e industriales Empréstitos del Estado

Dpcho: Colegio Corredores de Comercio-(B. de España) Tel. 1425 ALICANTE

# Deportivas

## El Hércules al perder ayer en la Condomina, cede al Murcia el título de Campeón

### Una lucidísima exhibición de Julio

#### El Alicante sigue imbatido su marcha al ascenso

MURCIA 2 — HERCULES 0

Una gran expectación para este encuentro tan decisivo, convirtió la carretera en una procesión de coches que llevaban a la ciudad del Segura todo el río de aficionados que querían presenciar la lucha al mismo tiempo que prestar una ayuda moral a su equipo favorito. Un tren especial puso colofón a esta peregrinación entusiástica volcando sobre La Condomina los últimos centenares de alicantinos.

#### EL CAMPO

Una entrada formidable registra hoy la cancha. El terreno de juego está bien poblado de hierba, rasa y corta. Pero por bajo de ella, se nota que la pista presenta muchos desniveles.

#### EL PARTIDO

A las tres y 15, salta a la pista el Hércules entre pitos. Un minuto después, el Murcia entra en el terreno de juego, entre una imponente ovación. Poco después salen los jueces.

Empieza el peloteo de entrenamientos, que se reduce a un ensayo preliminar de Roldán.

A las tres y diecisiete minutos saca el Murcia que rápidamente llega hasta la puerta herculiana. Virivi corre su banda, centra; Julio acude al remate, pero no afina bien el tiro y sale el chut por cabe al palo.

Pensosamente arranca el Hércules y llega hasta la puerta de Elzo; se cede el balón a Roldán, que centra estupendamente pero el tiro que remata la jugada, sale fuera, rozando un poste.

Hay unos momentos de acoso en favor del Hércules.

Faut en que incurrir Julio. Al momento Mugica hace manos. Arranca luego el equipo blanquiazul y se entrega el cuero a Suárez que dispara fuerte, pero fuera. Es ahora el Murcia quien acusa. Centra Virivi y de cabeza el balón va al otro extremo donde Sornichero centra impecablemente, pero Pérez bloca salvando el peligro, siendo golpeado suciamiento por Julio.

El riesgo es grave para los alicantinos. Se juega dentro del área fatal. Acude al despeje Mugica, pero Julio le da un patadón en el pecho. Se ejecuta el castigo sin consecuencias.

Hay una avanzada del Hércules, fulminante, que salva Elzo. El Murcia incurrir en manos junto al área, que el árbitro no pita. Faut de Taton. Escapa Sornichero que pierde el balón; pero cuando Torregrosa va a despejar, acosada, da manos. Sacado el castigo, va a fuera. Vuelve a escapar Sornichero, que se muestra peligroso y que obliga a ceder corner.

Lo saca fuera. Julio arranca veloz y cede después a Sornichero, que de nuevo obliga otro corner. Sacado este, Julio de cabeza remata potente, más Pérez colocado y oportuno bloca. Escapa Suárez, que dribla a Sorribas y suel-

ta un buen chut, pero Elzo hoy lo para todo.

Faut del Hércules. Sale lanzado Virivi y Mugica que quiere cortar ante el agobio da corner.

#### PRIMER GOL

Saca Virivi y Julio remata junto al área de gol; Torregrosa da con las manos y Sornichero a un metro del marco, no tiene más que tocarlo para llevar el balón a las mallas. Después de un peloteo alterno, el Hércules incurrir en falta, que sacada va fuera.

Uria, hace una entrada descaradamente sucia que sanciona el juez. Ejecutado el castigo, se llega hasta la defensa roja, chutando y parando después Elzo.

Sale disparado Sornichero, dribla a Torregrosa que pretende cerrarle el camino; centra bombeado y Julio remata sin consecuencias. Vuelve a lanzarse Sornichero que burla a Salvador, y se lanza veloz hacia el marco, pero Cuenca le sale al encuentro y le arranca la pelota aunque la envía a corner. Ejecutado, Julio al ver que se le escapa el remate, incurrir en manos.

Torregrosa, entra bruscamente a Uria y de un patadón le arranca un pantalón. Anotamos un chut de Zamora mal dirigido. Arranca Virivi que obliga corner a Mugica.

Faut de Gómila a Muñoz. Faut de Garcerán a Taton.

Sale lanzado Sornichero que sortea a Torregrosa y centra y Julio de cabeza remata junto al palo pero por fuera.

Suárez recibe el balón de Roldán y estando completamente solo, tira... a la estratosfera.

Faut contra el Murcia, junto al área de los sustos. Saca Gómila y va fuera.

Uria, entra durísimo a Torregrosa y el árbitro sanciona esta manifestación de afecto. Arranca ahora, rápido el Hércules y se pita un golpe franco contra Garcerán.

Lo saca Escritos junto a la misma línea de penal y va fuera.

Escapada de Virivi y cuando va a centrar, el árbitro dá kik injustificadamente, pues la pelota no salió del terreno.

Faut de Suárez a Palahi. Y termina este primer tiempo con el resultado de uno a cero favorable al Murcia, tanto justo, por cuanto el bando rojo, ha jugado en este período más que el blanquiazul.

#### SEGUNDA PARTE

Poco después de iniciarse el juego, Cuenca incurrir en faut. Arrancada herculiana que finaliza en las manos de Elzo.

Arrancada del Murcia que acaba en ofsay de Sorni.

Arrancada del Murcia, cuajada de preciosos pases que acaba en chut alto junto al palo.

Acoso a la puerta del Hércules y no acaba en gol por verdadero milagro.

Acoso a la puerta murciana, sal-

vando el gol la providencia.

Arrancada blanquiazul, con peligro inminente que se salva al rematar fuera.

Escapada murciana y dentro de nuestra área, Julio comete manos. Hay un buen dominio del equipo alicantino.

Julio avanza, suelto, ágil, elástico, fácil; burla a Mugica y pasa a Virivi que centra obligando corner.

Se saca sin consecuencias.

Escapa Roldán que burla a Sorribas y Suárez descaradamente en ofsay y acompañado de otro equipier, también en ofsay tira a gol. Pero el árbitro lo anula justamente.

Faut de Taton a Palahi.

Faut de Escritos.

Faut de Julio a Taton cerca de la zona de los sustos.

El Hércules, ha mejorado en lo que llevamos de este tiempo la actuación del anterior y parece por momentos posible el empate.

Mugica incurrir en faut Uria por no ser menos, corresponde con igual cortería a Masia.

Y Escritos que también es tropa acacia a Grierá. Se saca el faut que es rematado imparables y se baté a Pérez. Ya se felicitan los condómineros, cuando aún sale un defensa alicantino que en última instancia, todavía despeja un gol que parecía irremediable.

Es ahora el Murcia, quien domina insistentemente.

Se chuta junto al palo, raso y ceñido es imparable y surgen pafueños murcianos que saludan al nuevo tanto olvidando que en la puerta esta Pérez que en plongeón fantástico e incomprensiblemente alcanza el cuero en la misma línea salvando un gol que todo el mundo había concedido ya.

Domina intensamente el Murcia que agobia para mejorar su tanto. El Hércules cede corner.

Pérez realiza tres bloqueos seguidos que son un dechado de estilo y oportunismo.

Cuando nuestro puerta va a despejar, es derribado. Hay bronca, patadas, líos, conferencias y se reanuda el juego.

Faut de Mugica a Julio.

Saca Garcerán sobre la puerta. Zamora remata de cabeza y al caer bombeada la pelota sobre la puerta saltan por ella Pérez a bloca y Julio a fulminancia; chocan en el aire los dos y el balón rebotado sale disparado verticalmente hacia arriba; cae después de pleno sobre el larguero y sale fuera, mientras el puerta herculano y el atacante rojo se revuelcan por el suelo. El Murcia incurrir en ofsay. Garcerán comete manos. Saca Masia y despeja Grierá; devuelve Salvador y por fin despeja el apuro Palahi al que Escritos hace un faut; centra Sorni y dá manos Torregrosa que el árbitro no vé. Estamos en paz, por las que antes no vió al Murcia. Ahora pita un faut discutible al Murcia. Y para arreglar la cosa concede luego penalti al Murcia. Lo saca Grierá y Pérez lo desvía a corner. Faut de Julio.

Arrancada del Murcia y Julio en-

via el balón a la red pero por fuera.

Faut de Taton a Julio. Lo saca Muñoz.

#### SEGUNDO GOL

Se pelotea junto zona fatal herculana, durante intenso dominio rojo y por fin Uria, consigue el segundo gol de la tarde, que es el último y al mismo tiempo al que lleva a Murcia el título de Campeón.

Corner contra el Hércules. Sacado va fuera.

Palahi se vé acosado, entrega a Elzo, pero el portero lo deja ir a kik y no sabemos porque razón el árbitro pita falta y no corner. Tampoco sabemos porque motivo ni un solo jugador herculano reclamó una falta tan clara y tan evidente.

Hay un tiro de Julio que bloca Pérez, que es violentamente cargado. Y con estas características transcurren los dos minutos finales del encuentro.

#### LOS EQUIPOS

Los dos bandos se han integrado con elementos bastante normales. En el Murcia destaca sin embargo, la vuelta de Elzo, el portero que tanto brilló con la ausencia, este año en el bando murciano.

Las alineaciones fueron: Murcia, F. C. — Elzo; Garcerán, Sorribas; Muñoz, Palahi, Grierá; Virivi, Julio, Uria, Zamoreta, y Sornichero.

Hércules, F. C. — Pérez; Torregrosa, Masia, Salvador, Cuenca, Mugica; Roldán, Escritos, Suárez, Taton y Gómila.

#### COMENTARIO

Ayer se jugó el título. Se jugó y lo perdimos. Así, así; lo perdimos. Porque no vale decir que nos lo robaron.

Las fuerzas parecían muy iguales y había que salir al campo con verdadero afán de ganar; con ansia de ganar.

Y en el Murcia, vimos una apetencia mayor, una vehemencia inconsciente de ganar. Y ganaron.

Estaban los rojos dispuestos a batirse hasta el último segundo del último minuto y la afición murciana no puede estar quejosa de ellos. Los equipiers condómineros salieron a ganar y si para ello había que emplear cualquier procedimiento, cualquiera modalidad de juego, impetu redoblado a medida que transcurriera el tiempo, todo lo que hiciera falta para lograr su finalidad, estaban dispuestos a hacerlo. Y así pues, ni es de extrañar el que triunfaran ayer, ni ha de parecernos injusto su resultado.

Me expongo a cometer una herejía, pero yo debo decir, que ayer el Murcia jugó más que el Hércules. Y si no, cotejemos actuaciones: Sornichero, superó a Roldán en acometividad y en rapidez, siendo más acabada sin duda alguna la actuación del rojo que la del albiazul.

Virivi, estuvo aunque no igual que Sorni, mejor también que Gómila. Julio, infinitamente mejor que Taton y que todos los demás.

Uria, más eficaz que Suárez.

Y hemos aquí, que dando por igual

la gestión de Zamoreta a la de Escritos resulta que en la comparación de líneas compuestas por cinco jugadores, hay ventaja notoria a favor del Murcia en tres o cuatro de esos hombres. Y eso, ¡ya es ventaja!

En la línea media, Palahi borró del field el nombre de Cuenca, en el cual se tenían puestas las esperanzas y que ayer no se vió en el terreno de juego.

Muñoz, superó a cualquier de nuestros dos medio alas y dando la actuación de uno de ellos igualada a la de Grierá, tendremos que en unas líneas de tres hombres, nos aventajó limpiamente el Murcia en dos de ellos. Y ahí, hay que buscar el secreto del triunfo; no por lo que Palahi, y Muñoz hicieron a sus compañeros, ¡que fué mucho!, sino por lo que «no dejaron hacer» a sus contrarios. Muñoz lució porque Gómila y Taton estuvieron mal, o Gómila y Taton estuvieron mal, ¡porque lució mucho Muñoz. En eso no nos pondremos nunca de acuerdo discutiendo.

Y llegamos a las defensas. La nuestra que debió ser mejor, allá, allá, se anduvo con la murciana. Sin embargo, la nuestra desamparó a Pérez, el buen portero de ayer, que cuando cogía el balón se quedaba solo y desamparado ante los «jabatos» rojos que se lanzaban siempre sobre él para hacerle soltar la presa. Y así, por ese abandono a que estuvo sometido por nuestra defensa, saldría lo condóldo que debió salir. En cambio el puerta rival, siempre y en todo momento, tuvo en Garcerán un angel tutelar, en Sorribas un centinela avizor y en los dos una pareja de equipiers de asaltos alerta en todo momento a cualquiera eventualidad de ataque a su arquero y dispuestos a poner su pecho como carnada salvadora, antes, que permitir agobios o inquietudes a Elzo.

Los porteros los dos muy bien. Sin embargo, aunque ningún reparo hay que poner a Elzo, es justo colocar en lugar privilegiado por cuanto tuvo situaciones más difíciles, que resolvió de manera insuperable.

La importancia de ayer de Pérez, no se apoyó en los defectos del rival sino en sus propios aciertos.

Con todo lo anunciado se comprende que hubo una ventaja a favor del Murcia y esa ventaja se tradujo como es lógico y era justo en su triunfo.

Ahora bien, seguramente a quien leyere lo anterior, pudiera parecerle que esa distancia favorable al Murcia fuera aplastante. Nada de eso; puede que lo parezca así, como puede parecerle el excesivo número de corners ejecutados en nuestra contra. Pero no. La ventaja, no fué más que la precisa para realizar un juego más conjunto, y aunque sencible paradoja más sereno a la vez que más rápido. No tuvo el Murcia más ventaja, que la estrechamente justa para lograr sus anhelos.

No nos engañemos, porque sería peor para todos.

Y aunque hemos perdido un título, nos queda otro al que podemos dar honor y que a la vez nos lo puede dar tanto como el perdido. Y en vez de lamentaciones a prepararse a luchar en La Liga y procurar que nuestra actuación en La Copa de España, no nos recuerde en nada, que hemos dejado de ser el Campeón de la Región.

PEPE MIRALLE

EN ELCHE. — ELCHE, 4; GIMNASTICA ABAD, 0

Bajo el arbitraje de López Almansa, que nos tuvo helados toda la tarde con su arbitraje se jugó el partido entre ilicitanos y cartageneros, que dió la victoria al equipo local por el «score» antes citado, lo mismo que hubiera podido ser por diez tantos de diferencia, si Clement hubiera creído conveniente poner mas fe en el juego.

En la primera parte no vimos Gimnástica por ninguna parte, tan solo llegó un balón a las manos de Leguey, y éste lanzado por un saque libre.

De la delantera local lo más sobresaliente, Nolet que fué el verdadero conductor de esta línea.

Los tantos fueron marcados todos en la primera parte por Irlas, Nolet, Clement y Gilabert, por este orden.

En el segundo tiempo se animó mucho más la Gimnástica y pudo evitar como pudo que nuevamente se le marcara, actuando bien el trío defensivo.

El jugador más destacado del equipo forastero Moro, y el del equipo local Irlas, que tuvo en constante aprieto al portero y defensas.

Equipos: Gimnástica: Jesús; Tristán, Pujol; Gómez, Moro, Nicolás; Villales, Pepito Charoles, Frikman y Macstrillo.

Elche: Leguey; Cascales, Oriols; López, Piqueres, Navarro; Irlas, Gilabert, Clement, Nolet y Baeza.

GRECO

EN ALICANTE. — ALICANTE, 6; GIMNASTICO DE ELCHE, 0

Alicante F. C. y el Gimnástico de Elche con un resultado favorable a los locales de media docenita a cero.

El «Alicante», alineó a Gallana;

Muñiz, Juanele; Nieto, Prats, Gallana; Germán, Antonito, Agulla, Vinova y Gómez.

El «Gimnástico de Elche»: García; Agulló, Sabuco; Soriano, Semper, Martínez; Severino, Miralles, Peña, Hernández y Jaén.

Arbitró García Calvo regular.

En el primer tiempo, Antonito y Agulla, llevaron al marcador el dos a cero y luego en el segundo tiempo el lograr estos mismos equipiers otros respectivos goles, más dos conseguidos por Vilanova, llegaron al rotundo escore de 6 a 0.

#### ALQUILO

planos y autoplanos desde cinco pesetas mensuales

CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza R. Chapi 4

DOCTOR Juan M. Santaolalla Enfermedades del corazón y Pulmores

Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Consolatrix... SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA OAST IS Y DESVELOS PON COCINA DE GAS

PIEL ES Y SOMBREROS de señora y de caballero, se reforman, quedan como nuevos, a precios muy económicos. Calle Rafael Terol, 10, primero.

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasta 59, ALICANTE

DOCTOR ESTUCOS Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70.

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º Frente a la estatua de Maimonave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

### Hotel URZAY

INAUGURADO 15 ABRIL 1933

Edificio completamente nuevo a tres fachadas

80 Habitaciones: 10 con cuarto baño

Gran confort. Todos los adelantos: moderados

Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía

PRENSION DESDE 10 PESTETAS

MADRID

ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

### FAÇADIN

insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos, mortero, ladrillo, madera molida, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig — ALICANTE

### IDEAL

PARA HOY

### EL SIGNO DE LA CRUZ

Sesión de 6 30 en adelante

### BODEGAS

Tubos y mangas de goma, y de goma y lona Espirales Anhidrido sulfuroso. Acido tartárico. Fosfato amónico. Metabistulfito

Pintura negra para hierros. Pintura para bocoyes. Mangas. Mangotes y Racores

Desiderio Reig Payá, Bailén, 16

Teléfono 2023 ALICANTE

### CENTRAL CINEMA

PARA HOY

ESPIAS EN ACCION

Sesión de 6 tarde en adelante

#### GRAN REDUCCION DE PRECIOS

DE LAS

## Piezas legítimas

### CHEVROLET

Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

## Piezas legítimas

Concesionarios

Arques y Bonmati Lda.

ALICANTE

## BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que se usan usando

### SELLOS PROVOC

De venta en todas las Farmacias

### José Guardiola y Ortiz

ABOGADO

Se complace en hacer saber a sus amigos y clientes haberse reintegrado al ejercicio de su profesión y ofrecerles su despacho en el entresuelo de la casa número 19, Plaza Gabriel Miró. Telf. 1589

### Francisco Romero Penálva

AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolso a voluntad. Interés 6'50 por 100.—Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes.

Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4/5 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado. Apoderamientos gratuitos para los prestarios de provincias.

Informes gratis y folletos a quien los solicite.

DIRECCION: Paseo de Garay, 3, (frente al Puente Nuevo). TELEFONO 1339. — MURCIA

Para informes y demás detalles dirigirse a Francisco Bas — Belando 30, 1.º ALICANTE

### Resurrección del cabello

Con la LOCION CAPILAR «URANIA»

Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente.

Recomendado por la Ciencia médica.

Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.